

# 优秀农民工名单公布的背后

本报记者 车辉

11月20日，媒体公布了全国优秀农民工以及农民工工作先进集体名单。1000名全国优秀农民工代表和100个农民工工作先进集体代表榜上有名。

名单公布后，立即在社会引发强烈反响。记者浏览新华网以及人民网的相关网页看到，众多网民留言对此给予积极评价。

“这是一个标志性的行动，虽然农民工地位全面提升还有待时日，但毕竟有了一个又一个新的开始。”一位网友这样表达着自己的看法。

我国农民工数量早已过亿，农民工是一个无法忽略的庞大劳动人群。国家表彰优秀农民工，使这个群体有了自己的榜样，激励他们在各行各业干事业，做贡献。

在这份名单上，不仅有立身本职岗位的一线挡车工、环卫站的清洁工，还有由普通农民工成长起来的建筑工程公司项目经理。

据发布名单的国务院农民工工作联席会议称，表彰农民工，主要是为“营造全社会尊重农民工和关爱农民工的良好氛围”。

“这背后显现的是农民工的地位有了进一步的提升。”社会学家夏学銮认为。我国农

民中的大多数人在城市最苦、最累、最险的行业，为城市发展做出了巨大贡献，他们的状况决定了城乡协同发展的状况，已经和城市紧密相连，不可分割。农民工在城市中的地位越来越显得举足轻重。因此，对其从政治上关心，生活上关怀，社会机制上给予保障，早已成为各界努力的方向。

伴随着改革开放的进一步深入，农民工已经由物质诉求转向发展权等更多元的诉求。全国人民代表大会上首次出现了农民工代表，全国工会代表大会上也首现农民工的身影，本次首次表彰并在媒体公布全国优秀农民工，一个个“首次”印证了农民工地位不

断提升的足迹。

“不可否认，在各级政府的努力下，农民工的生产条件和生活质量都得到了很大改善。但他们还未完全融入企业、融入城市。”夏学銮认为。

也有专家指出，表彰优秀农民工只是一个良好的开端，除在全社会营造关爱农民工氛围外，政府的工作依旧任重道远，比如政府应对流动人口社保异地接续，户籍城乡二元体制等一系列影响农民工生存与发展的深层次问题加以关注，并尽快推出切实的操作方案，从而促进农民工真正融入城市。

## 职工眼中的火车站30年变迁

本报记者 陈昌云

本报通讯员 邓瑜 张拥泽

昆明火车站地处贵昆线、成昆线、南昆线、昆玉线、内昆线的交汇处，是昆明市乃至云南省的重要交通枢纽。

改革开放30年来，昆明火车站挑起了云南运输网的重担。它的30年变迁，正是云南30年发展的一个窗口。

### 老售票员眼中的火车票

还有3年时间就要离开售票员岗位，光荣退休的售票值班员徐颖和售票员闫静，向记者回忆起了她们所经历的车票变迁过程。

“过去的车票是卡片式，我们都采用手工制票，座号要靠人工粘贴，日期用针孔机打上去，售票速度慢不说，结账也比较繁琐，一天工作下来，手又酸又麻，只能售出四五千张车票。”闫静感慨地说。

1995年，全铁路使用1.0版客票售票系统，火车票告别手工制票，大步迈入电子售票

的新时代。“4到5秒，只要用鼠标轻轻一点，一张车票就能售出去了。”

上世纪80年代初，昆明站每天开行的旅客列车仅为6对，主要发往北京、上海、贵阳、攀枝花、中谊村、金马村方向。由于当时昆明铁路的运能、运力的不足，严重限制了列车开行趟数。就算在春运、暑运等客流高峰期，也不能像现在一样按需求组织加开、加挂列车，导致“一票难求”。

“那时候，春运期间，旅客常常要排上两三队。为了维持好售票秩序，我们在无奈之下，想出了用粉笔在旅客身上编号的办法，方便去吃饭或上厕所的旅客回来后能找到自己的排队位置。”徐颖感慨地说，“现在好多了，电子售票，全市有20多个联网代售点，旅客在任何一个代售点都能买到自己想要的车票。”

### 客运员眼中的昆明站

1983年，张明辉来到昆明火车站工作，曾先后在车站小件寄存处、行李房和客运车间工作过。

### 福清核电工程正式开工建设

本报讯（记者李瑾 实习生张聪颖）11月21日，作为国家批准建设的重大能源工程，中核集团福建福清核电站工程在福建省福清市三山镇开工。工程实行6台百万千瓦级压水堆机组连续建设，总投资近千亿元。这是中核集团采用核电机组总承包模式开工的首个核电项目，也标志着中核集团通过自主设计改进和工程总承包项目管理，将核电机组建设水平提高到一个新的水平。

福清核电工程位于福建省福清市三山镇前薛村。项目规划总装机容量为6台百万千万级压水堆核电机组，一期工程采用二代改进型压水堆技术建设两台百万千瓦级机组。两台机组将分别于2013年、2014年建成发电，促进福建以及华东电源结构调整和优化，提供能源保障，推动海峡两岸经济区发展战略的实施，促进海西经济和社会的和谐发展。

### 职业教育与社会和谐发展论坛举行

本报讯（记者丁国元 实习生张聪颖）由中国青少年发展基金会、清华大学、北京百年农工子弟职业学校等共同主办的职业教育与社会和谐发展论坛近日在北京举行。

与会专家学者就社会力量投入职业教育发展达成了共识。来自企业和学校的代表共同探讨了职业教育的教学改革，从教学为就业服务的角度，提出职业教育改革的方向。

### 矿新疆煤化工基地建设拉开序幕

本报讯 11月18日，兖矿新疆能化公司60万吨醇醚联产项目在乌鲁木齐国家级高新技术开发区甘泉堡工业园奠基，标志着兖矿新疆煤化工基地建设拉开序幕。该项目填补了新疆没有以煤为原料生产合成氨、尿素、甲醇等化工产品的大型企业的空白。根据《关于实施新疆煤电化综合开发框架协议》，兖矿集团规划“十一五”至“十三五”期间，在新疆实施煤炭资源综合开发，建设大型煤制油、煤制甲醇、煤制烯烃、醋酸、二甲醚等项目，届时将形成煤炭产能2000万吨以上，化肥产能80万吨，煤制油产能300万吨~500万吨。（吴玉华 赵文华）

### 全国台联举办国粹油画艺术精品展

本报讯（记者车辉）11月3日到9日，由全国台联主办、上海京粹艺术品发展有限公司承办的“中国国粹油画艺术精品展”在国家大剧院隆重举行。本次画展是全国台联在两岸关系出现积极变化之际，又一项促进两岸和平发展的具体举措。

此次“中国国粹油画艺术精品展”，展出的是中国著名油画艺术家刘令华用油画手法反映京剧题材的部分作品。

### 邓州有家“流动和谐服务站”

本报讯 提起“流动和谐服务站”，在河南邓州市可以说是家喻户晓。“有困难，找‘和谐’”已成为厂矿企业职工使用频率最高的说法。

称“流动和谐服务站”，是因为服务站没有办公场所，人员没有编制，没有工资，因陋就简流动办公，解决问题就在哪里解决，政府每月每人补助500元生活费。

服务站工作人员由代表不同层面、不同群体的人员共73人组成，含退休工人代表、女工代表、青工代表。原单位中层管理人员代表，共分成14个服务站，实行站长负责制。工作人员遵循国家政策法律及行政法规，最大限度维护企业职工的合法权益。（马小刚 许光选）



重庆“第二渣滓洞”成教育基地

（上接第1版）

1994年9月，我国治黄史上最浩大的工程——小浪底工程正式开工建设，1997年10月成功实现大河截流，2000年主体工程顺利完工，小浪底水库总库容量达到126.5亿立方米。

探索国际工程管理、依靠高科技施工的典范

小浪底水利枢纽建设管理局副局长张善臣介绍，小浪底工程概算总投资347.46亿元人民币，其中利用外资11.09亿美元。欧、亚、北美和南美4大洲，9个国家和地区的34个公司和建设单位参加了小浪底工程国际招标。经过筛选，最终由4个国家的14个公司和建设单位组成的3个国际联营体中标承建大坝工程、泄洪系统工程和引水发电系统三个土建工程。

小浪底工程土石方挖填总量近一亿立方米，被誉为当代的“愚公移山”。然而，小浪底工程地质条件复杂堪称中国“地质博物馆”，

加之水沙条件特殊、运行要求严格，工程布置独特、施工难度大、技术要求高，是国内外专家公认的世界级最具挑战性的工程之一。

小浪底的建设者们大胆采用新技术、新工艺、新材料，攻克了各种技术难题，创造出多项世界水工建筑的第一和国内第一，用科技托起小浪底这个极具挑战性的工程。

在不足一平方公里的单薄山体内，上下左右、纵横交错地开挖出108个洞室，构建起世界上在不良地质条件下，地下洞群布置最密集的水利工程。

被人们称之为“黄河之门”的10座集中布置的进水塔形成一个前缘宽276.4米、高113米的巨大塔群，控制着16条泄水隧洞的50个进水口，55扇闸门和26个启闭机室。其规模、复杂结构和施工难度，堪称世界最大、最复杂的进水塔群。

一座长251.5米，跨度26.2米，最大开挖深

度61.44米的地下厂房，是目前世界上在砂页岩泥化夹层不良地质中开凿的最大的水电站地下厂房。

.....

### 维持黄河健康生命的强劲心脏

2003年9月，黄河中下游发生罕见的“华西秋汛”，小浪底工程及时投入防洪运用，最高蓄水量达95.5亿立方米，将黄河口可能形成的6000立方米每秒洪峰削减为2700立方米每秒，削峰率超过60%，保证了下游防洪安全，有效减少滩区群众的财产损失。

巨大的防洪效益只是小浪底工程除害兴利的一个方面。自2000年1月首台机组并网发电至今，小浪底工程的防洪、减淤、防凌、供水、灌溉、发电等多种效益正在惠及黄河中下游广袤地区的亿万人民。

防洪——黄河下游防洪标准提高到千年一遇，基本能解除黄河下游的洪水威胁。”

防凌——黄河下游凌汛威胁的解除。由于小浪底工程对下游流量的有效控制作用，改变了以往炸药爆破、炮轰或飞机炸冰等传统防凌方法，8年来解除了黄河下游的凌汛威胁。

发电——为中原地区提供优质绿色电能。

从首台机组投运至2008年8月底，小浪底水电站累计发电354.18亿度，相当于节约标准煤1175.8万吨，减少排放二氧化碳3233.5万吨、二氧化硫22.08万吨。

抗旱、供水——小浪底让黄河告别断流。

减淤和调水调沙联手——扭转黄河下游河床逐年淤积抬高的局面。

防洪——黄河